
farebnú kravičku a poveda-
li sme ‚krava‘. Dali sme mu obrá-
zok do ruky a ukázali, kam ho má 
položiť. V ďalšom kroku už ob-
rázok na obrys položil sám. Keď 
toto začalo fungovať a vedeli sme, 
že ovláda posunok a rozumie 
zvuku, kravu na obrázku sme mu 
neukázali. Len sme povedali  a za-
posunkovali ‚krava‘ a on ukázal, 
kam ju treba položiť. Keď fungo-
valo už aj toto, išli sme bez posun-
kov,“ neskrývali hrdosť a radosť 
odhodlaní rodičia. Vybudovali sy-
novu slovnú zásobu. S nápadom 

na výučbu neprišli sami, 
nesmierne im v tom pomohol špe-
ciálny mobilný pedagóg, ktorý ich 
navštevoval doma a učil ich, ako 
majú syna učiť. Nejde o štandard 
od štátu, ale o aktivitu súkromnej 
firmy, ktorá je kapacitne obme-
dzená.

JE ŠIKOVNEJŠÍ 
Čoskoro začal Maťo používať aj 
slová. „Začínali sme jednoslovný-
mi výrazmi. Keď sa naučil slovo 
aj posunok pre auto, pridali sme 
k nemu druhé slovo, napríklad 
červené auto,“ opisuje František. 

„Teraz má tri roky, a keď ho pri-
rovnám k trojročným počujúcim 
deťom, patrí k tým šikovnejším. 
Čo sa týka myslenia i slovnej záso-
by,“ teší sa Ľubka. Sluchová poru-
cha je stále badateľná na Maťovej 
výslovnosti. Rodičia však na nej 
intenzívne pracujú s logopedič-
kou. Vedia, že ich čaká celoživot-
ná práca, lebo nepočujúce deti 
sa učia hovoriť inak a dlhodobo. 
„Keď nabehol na reč, posunky už 
na komunikáciu nepotreboval. 

Hoci sa mu to stále zíde, nikdy 
nebude skutočne počujúci. Načú-
vacie prístroje si skladá, keď ide 
do bazéna alebo dostane zápal 
uší…“ vymenúva mama. Prob-
lém počuť s nimi môže mať aj na 
veľkú vzdialenosť a v hlučnom 
prostredí.

V septembri nastupuje Maťo 
do škôlky medzi počujúce deti 
a rodičia spúšťajú internetový 
portál NepocujuceDieta.sk, ktorý 
bude pomáhať rodičom nepoču-
júcich detí. Ľubke a Františkovi 
niečo podobné v slovenčine pred 
dvomi rokmi veľmi chýbalo. Dú-
fajú, že sa im podarí na Sloven-
sku zdvihnúť úroveň medicínskej 
starostlivosti o deti so sluchovým 
postihnutím. Chcú, aby sa vedelo 
o rizikách neskorej diagnosti-
ky. „Chýbajú nám odborníci aj 
technické vybavenie. Obdobie do 
troch rokov je kritické pre rozvoj 
sluchu, reči, rozumu. Sluchové 
podnety sú dôležité pre mentál-
ny a kognitívny rozvoj. Ak dieťa 
nepočuje, nezačne rozprávať 
a zaostáva,“ varujú Majtánovci 
pred situáciou, že keď má dieťa 
nesprávne nastavené prístroje, 
naučiť ho rozprávať je takmer ne-
možné. 

Lenka ŠTEFÁNKOVÁ

Novorodenecký 
skríning 

Počas prvých dní života ab-
solvuje dieťa v nemocnici 
ultrazvukové vyšetrenie moz-
gu, srdca, obličiek a sluchu. 
Vyšetrenie sluchu sa robí na 
tretí deň po narodení, nazýva 
sa OAE – otoakustické emisie. 
Ide o zvuky, ktoré produkuje 
slimák uložený vo vnútornom 
uchu. Dajú sa zaznamenať 
malým mikrofónom uloženým 
vo vonkajšom zvukovode. 
Podarí sa to len vtedy, keď je 
prah sluchu normálny alebo 
mierne zhoršený, skrátka, keď 
je vybavenie ucha v poriadku.

Foto SÚŤAŽ 
NAJ úroda

Vyhrajte 
skvelé ceny!  

Práve 
v predaji

samoska_215x90mm.indd   1 11.8.2015   11:22


